
 

 

 

 

 
 

11 ශ්‍රේණිය - ගණිතය 

2/3 පාඩම - ලඝුගණක හා දර්ශක 

දර්ශක 

එකම සංඛ්‍යාවක් ශ්‍හෝ වීජිය පදයක් කිහිප වතාවක් ගුණ කල විට ලැශ්‍ෙන පිළිතුර ෙලයක් ශ්‍ලස ලිවිය හැක. 

උදා -  3 x 3 x 3 x 3 = 34 

P x P x P x P x P = P5  

 

 

පාදය  = P 

දර්ශකය = 5 

                   දර්ශක සමිෙන්ධ ගණනය කිරීම් වලදී  දර්ශක නීති භාවිතා කරනු ලැශ්‍ේ. 9 ශ්‍රේණිශ්‍ේදී ඔෙ උගත් දර්ශක නීති 

5 නැවතත් මතක් කර  ගනිමු. 

(1) පාදය සමාන ෙල  ශ්‍දකක්  ගුණ කිරීශ්‍ම් දී ඒවාශ්‍ේ  දර්ශක එකතු ශ්‍ේ. පාදය ශ්‍වනසේ ශ්‍නාශ්‍ේ. 

Xm   x    Xn  = Xmn 

 

(2) පාදය සමාන ෙල ශ්‍දකක් ශ්‍ෙදීශ්‍ම්දී ඒවාශ්‍ේ දර්ශක අඩු ශ්‍ේ. පාදය ශ්‍වනසේ ශ්‍නාශ්‍ේ. 

Xm   ÷    Xn  = Xm – n 

 

(3) ෙලයක් ෙලයක් සුළු කිරීශ්‍ම්දී එහි දර්ශක ගුණ ශ්‍කශ්‍ර්. 

(Xm)n = Xmn 

 

(4) සෘණ දර්ශකයක් ධන දර්ශකයක් ෙවට  පත් කිරීශ්‍ම්දී ෙලශ්‍ේ පරසේපරය ගනු ලැශ්‍ේ. 

X –m =  
1

Xm 

 

(5) ඕනෑම සංඛ්‍යාවක ශුනය දර්ශකය 1 ශ්‍ේ. 

X0       = 1 
 

 මීට අමතරව 11 ශ්‍රේණිශ්‍ේ දී ඔෙ ඉශ්‍ගන ගනු ලෙන දර්ශක නීතිය පහත දැක්ශ්‍ේ. 

(6) යම් සංඛ්‍යාවක මූලයක් දී ඇත විට මූලශ්‍ේ පරසේපරය දර්ශකයක් ශ්‍ලස ශ්‍යාදා ගනු ලැශ්‍ේ. 

P5 

 දර්ශක 

 ෙලය 

පාදය 

1

𝑚
 



(7) √x
m

   =  X  

 

o දර්ශක නීති භාවිතා කරමින් පහත ගැටලු වල හිසේතැන් පුරවන්න. 

සුළු කරන්න. 

1. x4   x   x3    2.   a12   ÷  a4   3.  a4 x a5 

       a3 

x           a12-4              =  a 9-3 

 

x7             a             = a6 

 

4.   (P4)5    5.  (a2)3 x a5   6.  X-3  7.  
𝑎8

𝑎10
 

      P         a         x  a5              a8 -    

  P20                a 6+5              a-2 

          a          a     

 

8.  P0    9.  x7   x  x4    =  x  = x0 =    

                             x4    x4 

 

 

10.    3√𝑥6    11.  5√𝑥10    x  x2  12.  √
𝑥2

𝑥4
 

          

        = x 6 x  = x         x    x2                          =          

               =   x2 

       =  x  =               

          =   x0 
                                                                                                                  

                                                                                                                 =  

උදාහරණ අධයයනය කරමින් අගය ශ්‍සායන්න. 

 උදාහරණය -  34  = 3 x 3 x 3 x 3 

    = 81 

 

1. -29   2.  53  x 5  3.  46   4.  64  x 6 -2 

     43 

=  …………..                    = ……………      = ……………      =   64 

=  …………..                    = ……………      = ……………        

              = …………… 



5.  
83

80
   6.  √28

4
  7. 30  x  √81

3
  8.  (32)2  x   √32 

 

දර්ශක සමීකරණ 

 දර්ශක සහිත සමීකරණ දර්ශක සමීකරණයක් ශ්‍ලස හැඳින්ශ්‍ේ. 

 දර්ශක සමීකරණ විසඳීශ්‍ම් දී සමාන ලකුශ්‍ණන්  ශ්‍දපස පිහිටි පද වල පාදය ශ්‍හෝ දර්ශකය සමාන කිරීශ්‍මන් 

දර්ශක සමීකරණය විසඳිය හැක. 

 

 පහත උදාහරණ අධයයනය කරන්න. 

 

1. 3x  = 81   2.  x5   = 32   3.   4x+1   = 64 

3x   = 34         x5    =  25         4x+1    = 43 

x   = 4         x    = 2            x + 1 = 3 

                                                                                                         x    = 2 

 

 පහත  ගැටළු විසඳන්න. 

1. 5x  = 125   2.   (2x)3  = 64  

 

 හිසේ තැන් පුරවන්න. 

1.   (32)x     = 3x  x  27  2.  5x  =    1   3.  (23)x+1    =  64 

                                                                     125   

       3  = 3x   x 3       5x   =    1          23         = 2          

                                                                                      5          3(x + 1)  = 6 

3  = 3       5x  =   5           ………………… 

2x  =   x + 3        x  =            ……..………….. 

     x =  

 

 

 

 

 

  

 

 



ලඝු ගණක 

යම් සංඛ්‍යාවක් තවත් සංඛ්‍යාවක ෙලයක් ශ්‍ලස ලියූ විට ලැශ්‍ෙන දර්ශකය පළමු සංඛ්‍යයාශ්‍ේ ලඝු ගණකය 

ශ්‍ේ. ලඝු ගණකශ්‍ේ පාදය ෙලශ්‍ේ පාදයම ශ්‍ේ. 

         8 =  23 

   log2 8 =  3 

ලඝු ගණක වල අර්ථ දැක්වීම මගින් පහත අභයාස වල ශ්‍යශ්‍දමු. 

 ලඝු ගණක අංකනශ්‍යන් ලියන්න. 
 

1. 32  =  25  2.   64  = 4x
    3. 125 = a3 

Log2  32 = 5         log4  64 = x      loga 125 = 3 
 

4.   P = 36   5.   a = bc  

log3  P = 6       logb  a = c 

 

 දර්ශක අංකනශ්‍යන් ලියන්න. 

1. log3 81  = 4 2. log7 64  = x  3. log6 P  = 3 

………………………        ………………………      ……………………… 

4.  logx 49  = 2 5. logx y  = z   

………………………     ………………………   

 

 පහත දැක්ශ්‍වන උදාහරණය අධයයනය කරමින් x ශ්‍සවීම සඳහා දී ඇති ගැටළු විසඳන්න. 

 

උදා - 01                                         උදා - 02                                                             

 

 

 

 

1.                                                 2.                                                    3. 

 

 

 

 

 

log4 x = 3 

         x = 43 

          x = 64 

 

logx  625 = 4 

          625 = x4 

            54 = x4 

            x = y 

 

𝑙𝑜𝑔3  81 = x 

           

 

𝑙𝑜𝑔 x  16 = 2 

           

 

Log9 x = 3 

           

 



 පහත උදාහරණ අධයයනය කරමින් දී ඇති ලඝු ප්‍රකාශන වල අගය ලො ගන්න. 

 

 

 

 

1. 𝑙𝑜𝑔3  81  2. 𝑙𝑜𝑔4 64 +  𝑙𝑜𝑔3 27   3. 𝑙𝑜𝑔4 256 +  𝑙𝑜𝑔2 64 −  𝑙𝑜𝑔5 25 

 

ලඝු ගණක නීති 

1. 𝑙𝑜𝑔𝑎 MN = 𝑙𝑜𝑔𝑎  𝑀 +  𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑁 

 

2. 𝑙𝑜𝑔𝑎  
M

N
 =  𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑀 −  𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑁 

 
 

3.   𝑟  𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑀 =  𝑙𝑜𝑔𝑎 𝑀𝑟 

 

 ලඝු ගණක නීති භාවිතා කරමින් දී ඇති උදාහරණ අධයයනය කරමින් පහත අභයාස වල ශ්‍යශ්‍දන්න. 

 

උදාහරණ -  

 

 

 

 

 

 

 

1. 𝑙𝑔 𝑥 = lg 25  2.  𝑙𝑔 3  x  𝑙𝑔 𝑥 = 𝑙𝑔 5 + 𝑙𝑔 6  3.  3 𝑙𝑔 𝑥  +   𝑙𝑔 2 = 𝑙𝑔 48 − 𝑙𝑔 3  

 

දහශ්‍ේ පාදශ්‍ේ ලඝු ගණක 

0 සිට 9999   ශ්‍තක් ඕනෑම  සංඛ්‍යාවක ලඝු ගණකය ශ්‍සවිය හැකි ලඝු ගණක වගුව අප ගණිතශ්‍ේදී 

භාවිතා කරනු ලැශ්‍ේ. සංඛ්‍යාවක ලඝු ගණකය ශ්‍කාටසේ ශ්‍දකකින්  යුක්තය. එනම්, 

1. පූර්ණාංශය 

2. දශමාංශය යනුශ්‍වනි. 

      𝑙𝑜𝑔2 32 

     = 5 
32 = 25 

𝑙𝑜𝑔3 81 + 𝑙𝑜𝑔5 25 

= 4 + 2 

= 6 

81 = 34 

25 = 52 

2𝑙𝑔  x + 𝑙𝑔  2   = 𝑙𝑔 6 

𝑙𝑔 (𝑥  x  2)    =   𝑙𝑔  6 

         2x  =  6 

            x =  3 

𝑙𝑔 2 - 𝑙𝑔 3  =   𝑙𝑔 4 

                 𝑙𝑔 
𝑥

3
    =   𝑙𝑔  4 

         
𝑥 

3
 =  4 

            x =  12 

𝑙𝑔 x  =   𝑙𝑔 25 

       𝑙𝑔 x2     =   𝑙𝑔25 

              x2  =  52 

                 x =  2 



පූර්ණාංශය නිර්ණය කිරීශ්‍ම්දී දී ඇති  සංඛ්‍යාව පදශ්‍යන් 0 කි. අංකනශ්‍යන් ලියු විට ලැශ්‍ෙන දර්ශකය 

පූර්ණාංශය ශ්‍ලස ගත හැකිය. දශමාංශය ලඝු ගණක වගුව මගින් ලො ගනු ලැශ්‍ේ. සංඛ්‍යා කිහිපයක 

ලඝු ගණක ශ්‍සායන ආකාරය පහත නිදසුන් මගින් අවශ්‍ෙෝධ කර ගන්න. 

 

උදාහරණ -  

1. lg 3.45 = 0.5378 

2. lg 67.2 = 1.8274 

3. lg 2.8 = 0.4478 

4. lg 7345 = 1.8633 

5. lg 5.431 = 0.7349 

6. lg 805.9 = 2.9063 

7. lg 0.193  = 1̅. 2856 

8. lg 0.5  = 1̅. 6990 

9. lg 0.082  = 8̅. 9138 

10. lg 0.4507  = 1̅. 6597 

ප්‍රති ලඝු ශ්‍සවීම- 

ලඝු ගණකය දී ඇති විට ඊට අදාල සංඛ්‍යාව ශ්‍සවීම ප්‍රති ලඝු ශ්‍සවීම යනුශ්‍වන් හැඳින්ශ්‍ේ. 

1. 1.9395 = 87 

2. 8.4871 = 307 

3. 3.8549 = 7160 

4. 0.4835 = 3.044 

5. 1.9575 = 90.68 

 

ලඝු ගණක භාවිතා කර ගණනය කිරීම් වලදී ලඝු ගණක පිළිෙඳ ගණිත කර්ම සිදු කල යුතුය. එවැනි සුළු 

කිරීම්  කිහිපයක්  විමසා ෙලමු. 

 

 පහත උදාහරණයන් ශ්‍හාදින් අධයයනය කරමින් ශ්‍මම ගැටළු නැවත විසඳමින් පුහුණුවන්න. 

1. 32.6  x 2.543 

Lg 32.6 + lg 2.543 

1.5132 + 0.4053 

antilog 1.9185 

82.89 

2.  18.34 – 0.852 

 lg 18.34 – lg 0.898 

1.2634 – 1̅. 9304 

antilog 1.3330 

21.53 

1.5132 
0.4053 
1.9185 

 

 

1.2634 
1̅.9304 
1.3330 



 

3. 58.37 x 0.048 

     6.432 

 lg 58.37– lg 0.045- lg 6.532 

1.7622 +  1̅. 6532 + 0.8150 

1.4194 – 0 8150 

antilog 0.6044 

4.022 

 

4.  0.834 x (2.72)2 

 lg 0.834 + 2 lg 2.72 

 1̅. 9212  + 2 x 0.4346 

1̅. 9212  + 0.8692 

antilog 0.7904 

6.171 

 

5. √9.372  ÷ 12.8 

    ½ lg 9.378 – lg 12.8 

½ x 0.9718 – 1.1078 

0.4859 – 1.1072 

antilog 1̅.3787 
0.2391 
 

6. 0.073  x (4.256)2 

   √21.98 
  lg 0.073 + 2 x 4.256 – ½ lg 21.98 

 2̅. 8633 + 2 x 0.6290- ½ 1.3420 

   2̅. 8633 + 1.1213 – 0.6710 

antilog 1̅.4503 
   0.2821 

 

  1.7662 
+1̅.8532 
  1.4194 
- 0.8150 
  0.6044 

 

1̅.9212 
0.8692 
0.7904 


